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ХАРАКТЕРИСТИКА І РЕАЛІЗАЦІЯ ЗАВДАНЬ  

МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ, ПОВ’ЯЗАНИХ  

З ТЕАТРАЛІЗАЦІЄЮ 

У Типових освітніх програмах мовно-літературної освітньої галузі засвідчується 

формування широкого кола умінь учнів початкових класів за визначеними змістовими 

лініями. Зокрема, змістова лінія «Театралізуємо» [5, с. 45] слугує розвитку комунікативних 

умінь учнів, зокрема вмінню моделювати різні ситуації спілкування, обирати відповідні 

комунікативні стратегії, досліджувати несловесні засоби спілкування; передбачає залучення 

учнів до сценічної творчості, в умовах якої школярі набувають акторського досвіду. Змістова 

лінія «Перетворюємо та інсценізуємо прочитане; створюємо власні тексти» [5, с. 257] 

передбачає розвиток уяви, художньо-образного мислення і мовлення дітей, оволодіння 

вербальними і невербальними засобами створення творчих продуктів з різним ступенем 

самостійності (зміни, доповнення, продовження тексту, ілюстрування; участь в інсценізаціях, 

дослідницьких проектах; складання есе, казок, віршів, закличок, загадок, оповідань тощо). 

Останнім часом активізувався інтерес до використання театральних прийомів, 

зокрема прийомів акторської (режисерської) творчості, засобів сценічного мистецтва на 

уроках мовно-літературного циклу. Виховні можливості поєднання літературної та 

драматичної творчості досліджувались у роботах Л. Виготського, Ю. Самаріна, П. Якобсона. 

У вітчизняних дослідженнях посилилась увага до ролі сценічної культури в педагогічному 

просторі (Р. Валькевич, А. Вітченко, Л. Калініна та ін.). Оновлюються форми впровадження 

гри-драматизації у зарубіжній методиці навчання мови (Д. Хоннінгс, Д. Хискот та ін.). 

Дослідники проблем естетичного виховання визначають прийоми театралізації як ефективні 

засоби художнього розвитку дитини (Н. Волошина, Є. Квятковський, Є. Крупник, 

В. Лейбсон, Н. Миропольська, Л. Нікольський, Г. Тарасенко, Л. Хлєбнікова та ін.).  

Метою статті є характеристика і реалізація завдань, визначених змістовими лініями 

програм мовно-літературної освітньої галузі, пов’язаних із театралізацією; обґрунтування 

ролі сценічної діяльності у літературно-творчій освіті учнів початкових класів.  

Змістова лінія «Театралізуємо» слугує розвитку комунікативних умінь учнів. З 

орієнтацією на основну мету мовно-літературної освітньої галузі – формування ключової 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/87-2018-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/87-2018-%D0%BF#Text
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комунікативної компетентності учня початкових класів, яка виявляється у здатності успішно 

користуватися мовою (всіма видами мовленнєвої діяльності) у процесі спілкування, пізнання 

навколишнього світу, вирішення життєво важливих завдань – постала необхідність підвести 

учнів до усвідомлення того, що їхнє мовлення мають розуміти інші, що існують правила, 

яких необхідно дотримуватися у своїй мовленнєвій діяльності [2, с. 13]. Необхідні ще й 

знання найважливіших соціальних, ситуативних і контекстуальних правил, яких обов’язково 

повинні дотримуватися всі носії мови. В процесі засвоєння і використання правил, які 

регламентують норми комунікації, учні відповідають на питання: Як говорять і мають 

говорити люди в тих чи інших ситуаціях? 

Формування вмінь взаємодіяти в процесі рольового спілкування учнів здійснюється 

вчителем поетапно і полягає в наступному: розкриття значення комунікативних умінь; 

ознайомлення дітей зі змістом і структурою умінь при розподілі ролей; включення дітей у 

виконання спільних ігрових завдань по оволодінню комунікативними вміннями; 

удосконалення засвоєних школярами комунікативних умінь у їх творчій діяльності. 

На сучасному етапі розвитку методики початкового навчання мовно-літературної 

освітньої галузі особливої популярності набувають елементи ситуаційного навчання. 

Відомо, що принцип ситуаційності (ситуаційний підхід до навчання) є одним із важливих 

для комунікативного методу вивчення мови, оскільки комунікативність у навчанні 

обов’язково передбачає ситуаційність. Ситуаційний контекст спілкування – це обставини, у 

яких відбувається спілкування: місце, час, особистість партнера (партнерів), соціальні ролі 

учасників тощо. У мовленнєвій ситуації відбувається апробація зразків і моделей реального 

спілкування, формується мовленнєва поведінка школярів, мобілізується їхня увага та 

розвивається уява, пожвавлюється процес навчання. 

Використання прийому моделювання ситуації спілкування сприяє сталому 

збереженню в пам’яті дитини змісту тексту ситуації мовлення, схематизм зображення 

дозволяє витримати логічну послідовність розповіді, міркування, умовиводу. У цьому 

випадку досягається більш повне й точне розуміння учнем смислового навантаження змісту 

власного висловлювання [4]. Сюжети комунікації персонажів театральної постановки або 

літературного твору є яскравим прикладом ситуації спілкування. 

Українська дослідниця М. Оліяр зазначає, що трактування комунікативної 

(мовленнєвої) стратегії та її структури полягає у плануванні комунікативних дій та їх 

спрямованість на більш чи менш ймовірне досягнення запланованої мети. Кожна 

комунікативна стратегія формується відповідно до комунікативної ситуації, тому для 

правильного вибору комунікативних стратегій мовець повинен мати знання про різні 

ситуації спілкування та володіти елементарними вміннями їх аналізу [3, с. 73]. 

Комунікативні стратегії завжди тісно пов’язані з мотиваційною сферою мови, поєднують 

докомунікативні компоненти з компонентами, реалізованими в мовленнєвому плані, і 

спрямовані на те, щоб посилити стратегічно більш важливі компоненти змісту повідомлення 

і, навпаки, послабити менш важливі. Крім цього, комунікативні стратегії залежать від 

комунікативної мети, а також від віку комунікантів, їхнього соціального статусу, 

національності, рівня загальної культури тощо. Таким чином, навчання обирати відповідні 

комунікативні стратегії буде пов’язане з аналізом змодельованої автором художнього 

твору комунікативної ситуації з різними параметрами та модифікаціями. Комунікативне 

завдання літературних персонажів, як правило, вирішується не одним звертанням до 

партнера, а в ході діалогу з ним. При цьому кожен учасник діалогу переслідує свої цілі і, як 
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правило, не користується готовими схемами комунікації, а конструює свої звернення до 

співрозмовника, залежно від ситуації. Водночас у художніх літературних творах існує 

чимало схожих ситуацій, і саме вони можуть служити базою для навчання в межах змістової 

лінії «Театралізуємо». Тому стратегічний підхід є ефективним. 

Театралізація на уроках мовно-літературної освітньої галузі відіграє значну роль у 

розвитку творчості дітей: розвиває пам’ять, образне мислення, мову, уяву, підсилює 

емоційну сторону аналізу художнього твору. Прийоми театралізації: інсценування, 

режисерський коментар, сценічно-ігрові вправи, театральне бачення п’єси тощо. Це також 

створення ескізів костюмів, декорацій, гербів, портретів героїв; музичне оформлення творів; 

афіші до вистав. 

Змістовою лінією «Театралізуємо» передбачається залучення учнів до сценічної 

творчості. Саме вона дає дітям змогу набути акторського досвіду, імпровізувати, вчить 

моделювати різні ситуації спілкування, сприяє розвитку емоційного інтелекту, творчого 

мислення. Театралізація на уроці, зазначає автор сучасних підручників з української мови та 

читання І. Большакова [1], сприяє «зануренню» в літературний твір та формуванню 

вдумливого читача; вчить уважно слухати та говорити правильно, виразно, доносячи ідеї та 

емоції до слухачів; формує навички комунікації, взаємодії, співпраці в команді, вчить 

моделювати різні комунікативні ситуації, обирати стратегії спілкування, імпровізувати; 

розвиває емоційний інтелект: учні вчаться розуміти та відчувати літературних персонажів, 

зображувати їх, співпереживати їм та висловлювати ці почуття назагал; дає можливість 

мислити критично. 

Театралізація на уроці може бути різною. 

Один із видів – «перенести на сцену» літературний твір повністю так, як він 

написаний письменником. Спочатку це може бути невеликий вірш із цікавим сюжетом. 

Потім краще запропонувати для театралізації байку чи казку з персонажами, яких легко 

впізнати, бо мають якусь особливість. Театралізація оповідань вимагає попередньої роботи з 

літературним твором. Діти мають чітко усвідомлювати: де і коли відбуваються події 

(відобразити це в декораціях і костюмах), якими є персонажі твору (вчитися передавати їхні 

риси характеру жестами, мімікою, голосом). Комбінований вид театралізації – це створення 

нового сценарію на основі поєднання сценарно-режисерським ходом сюжетів кількох 

відомих творів чи їхніх окремих елементів, готових художніх образів. Найскладніша 

театралізація – це театралізація оригінального виду, бо передбачає створення сценаристом 

нових художніх образів згідно зі сценарно-режисерським задумом. 

У початковій школі театралізацію варто застосовувати, поступово ускладнюючи 

твори: від простих (відтворити) до більш складних (створити власну п’єсу – спочатку на 

основі відомих творів, а потім і оригінальну). Для цього вчитель проводить з учнями роботу 

спрямовану на визначення сюжетної лінії твору; проговорювання реплік персонажів твору, 

відповідно до їх характеру та сценічних дій; активне використання слів літературного твору 

(це забезпечить перенесення цих слів з пасивного словника до активного та допоможе краще 

усвідомлювати вчинки героя); перенесення своєї моделі поведінки в уявну оболонку театру і 

проживання цієї ситуації знову; прогнозування ходу подій, вибудовуючи лінію «минуле – 

теперішнє – майбутнє»; «вмикання» власних емоцій, щоб зрозуміти емоції інших людей; 

занурення в текст твору глибоко та розуміння його на рівні почуттів та думок персонажа. 

Залучення учнів до сценічної творчості в процесі вивчення літературного твору 

враховує особливості програм із мовно-літературної освітньої галузі для початкових класів. 
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Читання і навіть читання за ролями не дають можливості дітям глибоко осягнути специфіку 

літературно-художніх образів. Інсценування п’єс допоможе зробити літературні твори 

доступнішими і цікавішими для учнів початкових класів. В основі впливу сценічної 

творчості на сприйняття літературних творів лежить активізація емоцій, переживань, уміння 

виражати їх у зовнішніх діях, у жестах, рухах, інтонаціях, забарвленні голосу тощо. Отже, 

сценічна діяльність не суперечить читацькій – вона розгортається паралельно з нею, 

заглиблюючи процеси, що відбуваються в свідомості читача під час сприйняття тексту і 

створює емпіричну основу розуміння специфіки мистецтва слова. 

Реалізація змістової лінії мовно-літературної освітньої галузі «Театралізуємо» 

позитивно впливає на розвиток комунікативних умінь учнів; ціннісно-художнє ставлення 

дітей до літературних образів на основі етичної та естетичної рефлексії. Залучення учнів 

початкових класів до сценічної творчості наближує їх до моральної суті мистецьких творів, 

учить глибоко розуміти красу літературного слова і надає можливість творчо інтерпретувати 

сприйняте з метою особистісного самотворення. 

 

Список використаних джерел 

1. Большакова І. Театр на уроці: практикум для початкової школи. Освіторія. Медіа. URL: 

https://osvitoria.media/experience/teatr-na-urotsi-praktykum-dlya-pochatkovoyi-shkoly/ (дата 

звернення 22.04.2022). 

2. Вашуленко М. С. Українська мова і мовлення в початковій школі: Методичний посібник. Київ : 
Видавничий дім «Освіта», 2018. 400 с. 

3. Оліяр М. Стратегії і тактики педагогічної ситуації. Гірська школа Українських Карпат. 2016. 

№15. 260 с. 
4. Суржук Т., Бісовецька Л., Костолович Т., Шевчук Т., Ткачук О., Тупальська Г. Взаємодіємо усно. 

Ситуаційні вправи для учнів 3 класу НУШ :  навчально-методичний посібник. Рівне : РДГУ, 

2021. 100 с. 

5. Типові освітні програми для закладів загальної середньої освіти: 1–2 та 3–4 класи. Київ : 

видавництво «Світоч», 2019. 336 с. 

 

 

Мацкевич Христина Володимирівна, 

здобувач ступеня вищої освіти «Магістр», 

науковий керівник: канд. філол. наук, доц. Бісовецька Л. А. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 

РЕАЛІЗАЦІЯ ЗМІСТОВОЇ ЛІНІЇ «ТЕАТРАЛІЗУЄМО» НА УРОКАХ  

У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

У Типових освітніх програмах Нової української школи [2, с. 54] виокремлено такі 

змістові лінії рідномовної освіти: «Взаємодіємо усно», «Читаємо», «Взаємодіємо письмово», 

«Досліджуємо медіа», «Досліджуємо мовлення», «Театралізуємо». Саме змістова лінія 

«Театралізуємо», передбачає залучення учнів до сценічної творчості. Ця модель дає дітям 

змогу набути акторського досвіду, імпровізувати, вчить створювати різні ситуації 

спілкування, сприяє розвитку психологічного та емоційного інтелекту, творчого мислення, 

вчить долати бар’єри, пов’язані з неоднозначністю, невизначеністю та ризиками.  

Актуальність теми обумовлена як розвитком інноваційної ланки Нової української 

школи, так і тим, що сучасний світ ставить перед нами нові завдання для формування в учнів 

https://osvitoria.media/experience/teatr-na-urotsi-praktykum-dlya-pochatkovoyi-shkoly/
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